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ФОРМУВАННЯ ЗВУКОВОЇ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ  

У ПЕРШОКЛАСНИКІВ 

Звукова культура мовлення – це складова частина загальної мовної культури. Поняття 

«звукової культури мовлення» досить складне і широке, воно містить цілий ряд важливих 

компонентів: чітку артикуляцію звуків мови, фонетичну і орфоепічну правильність 

мовлення, правильне мовленнєве дихання, силу голосу, темп і тембр мовлення, інтонаційні 

засоби виразності (наголос, логічні паузи, ритм), фонематичний слух [1].  

Основне завдання вчителя у процесі роботи з  першокласниками – навчити адекватно, 

доречно й практично послуговуватися мовленням у конкретних ситуаціях спілкування, 

використовуючи задля цього як мовні (інтонація), так і немовні (міміка, пантоміміка) засоби 

виразності мовлення [4], підготувати їх до систематичного навчання в наступних класах. 

Особливе значення має процес виправлення в шестирічних школярів недоліків у вимові й 

мовленні, що безпосередньо впливає на ефективність уроків читання та оволодіння знаннями 

з інших предметів. Без уміння виразно, чітко прочитати той чи інший текст учень не зможе 

виконати завдання з мови, зрозуміти і розв’язати задачу, засвоїти певну інформацію. Все це 

помітно впливає на загальну успішність учнів. 

Виразність читання й мовлення учнів залежить від удосконалення звукової культури 

мовлення. Проблемі формування правильної вимови присвячено низку досліджень 

(О. Л. Жильцова, І. Й. Дьоміна, А. С. Винокур, К. Л. Крутий, С. Н. Лупинович та ін.). Усі 

недоліки вимови пов’язані з недостатністю в школярів мовленнєвого досвіду, розвитку 

мовленнєвого механізму й особливо слуху. Останній лежить в основі засвоєння розвитку 

усного і писемного мовлення та є тим підґрунтям, на якому будуються завдання мовленнєвої 

культури в цілому. 

Учень із добре розвиненим мовленням легко вступає в спілкування з однолітками, 

може зрозуміло висловлювати свої думки, бажання, задавати питання, домовлятися про 

спільну діяльність тощо. Інша ситуація складається з школярами, які мають порушення 

мовлення. Невиразне мовлення дитини утруднює взаємини з людьми і нерідко накладає 

відбиток на її характер. На думку В. І. Селіверстова, «відсутність стимулу і бажання 

говорити, боязнь мовленнєвого спілкування призводять до того, що мова дитини стає 

тьмяною, млявою, тихою, невиразною» [5]. Отже, якщо не допомогти дитині позбутися 
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мовленнєвих недоліків, це може викликати невпевненість у собі, розчарування, зрештою, 

гальмувати загальний розвиток учнів.  

Особливої уваги вчителя до розвитку мовленнєвого механізму слуху, а отже й до 

усунення недоліків у вимові й мовленні, потребує навчання школярів у добукварний і 

букварний періоди. У перші класи щороку приходять діти з різними мовленнєвими 

недоліками. Учителю початкових класів потрібно досконало знати методи, прийоми роботи 

над усуненням в учнів недоліків вимови й мовлення. Робота над подоланням таких недоліків 

повинна проводитись поступово і послідовно. Починати її слід з перших днів навчання і 

здійснювати на всіх без винятку уроках. Щоб правильно спланувати мовленнєву діяльність 

передусім треба вивчити особливості культури мовлення шестирічних школярів. 

Учні першого класу, які не мають органічних недоліків мовлення, за умов 

правильного виховання у сім’ї, оволоділи всіма звуками української мови і правильно 

використовують їх. Але це не означає, що з такими першокласниками не потрібно працювати 

над вдосконаленням звукової культури мовлення. Іноді в шестирічних учнів ще залишається 

нечіткість вимови звуків, слів, недостатньо чітка диференціація звуків, тобто діти змішують 

їх у вимові та в сприйманні на слух. Найбільше це стосується учнів з швидким темпом мови і 

нечіткою вимовою, які лише недавно оволоділи правильною вимовою тих чи інших звуків, 

дітей із затриманим загальним розвитком мови. У шестирічних першокласників можна 

спостерігати легку гаркавість і шепелявість, що іноді набувають характеру звички. Діти 

часто вживають неправильну інтонацію, вимовляють слова з неправильним наголосом. 

Найважливіше завданням з розвитку звукової культури мовлення шестирічних учнів – 

це навчити дітей правильно вимовляти всі звуки української мови, відрізняти і правильно 

вживати близькі за звучанням звуки, розвивати фонематичний слух, навчати звукового 

аналізу слова, формувати інтонаційну виразність мовлення. 

У вересні вчитель перевіряє звукову вимову першокласників та уміння 

диференціювати близькі за звучанням звуки, темп мови, уміння правильно ставити наголос 

та користуватися інтонацією. Наслідки обстеження заносяться в обліковий зошит. Для 

перевірки педагог використовує спеціально дібраний матеріал. Можна використати вірші, 

загадки, прислів’я, в яких повторюються певні групи звуків (свистячі, шиплячі, сонорні та 

ін.), послухавши як учень читає вірш чи загадку, вчитель визначає недоліки звуковимови. 

Точніше можна перевіряти звуковимову першокласників з допомогою набору 

картинок, в назву яких входять різні звуки: сонорні, свистячі, шиплячі та ін. Вчитель 

перевіряє уміння учнів диференціювати звуки ([с] – [ш], [з] – [т], [ц] – [ч]), дзвінкі і глухі 

([в];[ф], [з] – [с], [ж] – [ш]), сонорні ([л] – [р]). Спочатку вчитель кладе подібні за назвою 

картинки поруч, а потім переміщує і просить дитину показати предмети, які він називає. 

Коли учень робить помилку, то педагог звертає увагу на смисловий бік слова, а в зошиті 

записує ті пари слів, в яких дитина допустила помилку. Можна запропонувати учневі 

повторити на слух попарно склади з диференційованими звуками, зберігаючи послідовність. 

Склади вчитель промовляє повільно, чітко, досить голосно, прикриваючи рот папером, щоб 

школяр не бачив артикуляції звуків. Вчитель називає диференційовані звуки у поєднанні з 

різними голосними, змінюючи місцями ці звуки. Наприклад, Са-ша, шо-се, су-шу. Крім цього 

педагог занотовує в зошиті такі недоліки, як заїкання, шепелявість, гаркавість  тощо. 

Велике значення в диференціюванні звуків має фонематичний слух – здатність 

відрізняти суттєві фонематичні ознаки від випадкових, які не мають фонематичного 

значення в українській мові. Розвивати фонематичний слух потрібно з виховання слухової 
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уваги. Слухова увага виховується на простих для сприймання звуках – не мовних. Вчити 

дитину уважно вслухатися в мову однолітків, інших людей, виділяти окремі речення, слова і 

тільки після цього – фонеми. 

Спеціальні вправи для розвитку фонематичного слуху потрібні всім першокласникам, 

навіть тим, які не мають дефектів мовлення. Добре розвинений фонематичний слух – 

необхідна умова для оволодіння грамотою. 

Для розвитку фонематичного слуху і слухової уваги вчитель може використовувати 

дидактичні ігри, вправи, слухання музики, відгадування загадок тощо. Наприклад, вправа 

«Знайди предмет на певний звук». На столах у першокласників конверти з розрізаними 

малюнками. Вчитель загадує одну-дві загадки, відгадками яких буде слово, що починається 

зі звука [с]. Це слово треба скласти з розрізаних малюнків. Наприклад, така загадка: у день 

спочиваю, а в ночі літаю, маю круглі очі, бачу серед ночі (сова). Кожний учень виймає зі 

свого конверта розрізані малюнки і складає з них малюнок сови. Перемагає той, хто першим 

правильно виконає завдання.  

Особливо цінні вправи з використанням звуконаслідувальних слів. Учні не тільки 

вправляються у вимові звуків, закріплюють їх, а й оволодівають інтонаційною виразністю 

мовлення, вчаться регулювати силу голосу. 

У формуванні розвитку звукової культури мовлення учнів важливе значення мають 

вірші, лічилки, потішки, скоромовки. Вчитель спеціально добирає вірші для вправляння 

дітей у вимові окремих звуків, для роботи над інтонаційною виразністю мовлення. 

Наприклад, учням з нестійкою вимовою звука [р] корисно вивчити вірш Н. Забіли «Равлик», 

для вправляння у вимові шиплячих – поезію Т. Г. Шевченка «Качечка». 

Вивчаючи з першокласниками вірші, вчитель може використати прийоми, які 

активізують увагу. Наприклад, запропонувати дитині вслухатись, як вона вимовляє окремі 

слова, речення, а потім повторити їх. Використовуючи цей прийом, учитель сприяє розвитку 

активного слухового сприймання і слухової уваги, кращому засвоєнню правильної вимови.  

Для розвитку звукової культури школярів педагог широко використовує скоромовки. 

Вони закріплюють правильну вимову звуків, якими дитина вже оволоділа, сприяють 

виробленню у неї хорошої дикції. Розучування скоромовок необхідно поєднувати з іншими 

методами. Наприклад, можна розучити скоромовку, а потім провести дидактичну гру з 

картинками. Під час розучування вчитель спочатку сам чітко, злегка підкреслюючи 

артикуляцію звуків, вимовляє скоромовку, а потім учні хором і по одному чітко, не 

поспішаючи повторюють її. Коли діти запам’ятали скоромовку, вчитель просить проказати її, 

змінюючи силу голосу: пошепки – тихо – голосно – тихо – пошепки. Це сприяє виробленню 

у школярів дикції.  

Важливо привчати учнів говорити голосно, чітко, виразно, стежити, щоб вони не 

кричали, не напружували голос, і  наголошувати на цих вимогах на всіх уроках. 

Коли першокласники навчаться читати нескладні тексти, на початку кожного уроку 

читання слід систематично і послідовно проводити спеціальні 6–8 хвилинні вправи на 

інтонування тексту. Такі вправи сприятимуть не тільки усуненню недоліків вимови й 

мовлення, але й виробленню в учнів чіткої і виразної вимови голосних та приголосних 

звуків, окремих слів, словосполучень, речень; розвиватимуть зорове сприймання, 

сприятимуть виробленню умінь і навичок керувати в процесі читання голосом; 

формуватимуть навички правильного, швидкого, свідомого і виразного читання, а головне, 

стануть настановою на виразне читання тексту, що є основною вимогою уроків читання. 
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Отже, показниками звукової культури мовлення є фонетична і орфоепічна 

правильність мовлення, чітка дикція та інтонаційна виразність. Формування звукової 

культури мовлення – це одне із найважливіших завдань мовленнєвого розвитку 

першокласників, оскільки  саме вік 6–7 років вважається психологами найбільш сприятливим 

для його вирішення.  
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИЦІ НАВЧАННЯ 

Питання формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів початкових класів у 

сучасній лінгводидактиці розглядається як важлива суспільно-педагогічна проблема.  

Фундатором основоположних ідей навчання учнів початкових класів зв’язно 

висловлюватись є К. Ушинський. Розвиток мовлення він тісно пов’язував із вихованням, 

загальним розвитком особистості. 

Праці М. Баранова, М. Вашуленка, І. Гудзик, К. Пономарьової, О. Хорошковської 

спрямовані на удосконалення комунікативних якостей мовлення учнів 1–4 класів. 

Аналіз мовознавчої літератури показав, що проблема культури мовлення завжди була 

в центрі посиленої уваги вчених. Цій проблемі присвячено праці провідних вітчизняних 

лінгвістів і методистів Н. Бабич, О. Біляєва, А. Коваль, Л. Мацько та ін. Вони вивчали 

питання мовної культури особистості та суспільства, комунікативні якості культури 

літературного мовлення та мовного виховання [3]. 

С. Русова зазначає, що в навчанні мови поряд ідуть два взаємопов’язані, але водночас 

різні процеси – знати (мову) і могти (нею користуватися) [4]. 

Сучасні вітчизняні суспільні реалії, з одного боку, свідчать про втечу значної частини 

молоді у віртуальний простір і зниження її участі у реальному спілкуванні, а, з іншого, 

актуалізують важливість міжособистісного спілкування у різних сферах життєдіяльності 

людини. Вони вимагають від науковців і педагогів-практиків упровадження нових підходів, 

форм і методів навчально-виховної діяльності, які б відповідали потребам розвитку 

комунікативної компетентності особистості і сприяли б її самореалізації в особистому і в 

спільному житті. 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/714505/1/Початкова
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